

докладъ министра финансовъ (при представлениі государственной росписи), оказался сущимъ благовѣстомъ для большой массы людей, и надежды стали возрастать съ каждымъ днемъ. Въ одномъ губернскомъ дворянскомъ собраніи предлагали просто ходатайствовать объ устройствѣ дешеваго государственного кредита; но вслѣдъ за тѣмъ съ другой стороны уже слышалась хвалебная пѣснь бывшимъ опекунскимъ совѣтамъ, и тамъ договорились до того, что опекунскіе совѣты своими ссудами помѣщикамъ совершили великую государственную заслугу; въ заключеніе: давайте намъ учрежденіе, напоминающее собою именно опекунскіе совѣты! Далѣе, откуда-то появилась мысль, что правительство не просто хочетъ дать землевладѣльцамъ кредитъ для избавленія ихъ отъ напрасной оплаты предпринимательскихъ барышей частныхъ банковъ, но именно желаетъ нести жертвы для выгоды землевладѣльцевъ; эта мысль тоже пошла циркулировать въ обществѣ и рождать новые надежды. Словомъ, воображеніе разыгралось сильно, и рѣдкая благая вѣсть у насъ была встрѣчаема съ такимъ восторгомъ, какъ намекъ на возможность появленія новаго источника денежнѣхъ займовъ.

Итакъ, въ то время, какъ еще неизвѣстно—на какихъ условіяхъ будетъ устроенъ новый кредитъ, когда нельзя даже сказать съ полной увѣренностью, что онъ дѣйствительно будетъ устроенъ и не останется въ области проектовъ,—надежды ростутъ и на нихъ опираются многіе расчеты частныхъ лицъ. Ничто не растетъ быстрѣе надеждъ. Прислушавшись къ ходачимъ толкамъ по этому предмету, чего-чего нельзя услышать. Одни надѣются, что правительство не только заведеть новое кредитное учрежденіе, но еще выкупить всѣ старые долги землевладѣльцевъ у частныхъ акціонерныхъ банковъ и у общества взаимнаго поземельного кредита (на что, разумѣется, потребовалось бы нѣсколько сотъ миллионовъ рублей), и такимъ образомъ сдѣляется чуть не единственнымъ помѣщичиимъ кредиторомъ. Другіе полагаютъ, что въ новомъ кредитномъ учрежденіи можно будетъ получать деньги очень дешево, процента за 4 или за 5 (какъ было встарину въ опекунскихъ совѣтахъ), а размѣры ссудъ вовсе не будутъ ниже, чѣмъ въ частныхъ банкахъ, т.-е. что можно будетъ получать не менѣе 60% стоимости закладываемаго имѣнія. Встрѣчаются твердо вѣрющіе, что правительство намѣreno кредитовать землевладѣльцевъ за низшій противъ установленнаго процентъ на капиталъ; само-де оно будетъ платить своимъ кредиторамъ больший процентъ, а съ заемщиками землевладѣльцевъ станетъ братъ менѣшій, жертвуя разницу между этими процентами, т.-е. усвоивая новому кредиту отчасти благотворительный характеръ. Есть и люди, вовсе не добивающіеся казенныхъ пожертвованій, но и они затруд-